

深耕教坛守初心 静待花开香满园

——记南阳市第十三中学校教师兰经天

□本报记者 王雪 全媒体记者 王丙双



兰经天(右二)给学生讲解题目 资料图片

兰经天是南阳市第十三中学校物理教师、班主任。他是学校的骨干,是学校的先锋模范,是学校的“品牌教师”。

他曾荣获河南省优秀班主任、河南最具智慧力班主任、河南省中小学德育工作先进个人等荣誉称号;他教学水平卓越,曾获南阳市教育教学工作突出贡献奖,多次获南阳市优质课一等奖,在最近举行的南阳市“十万教师课堂教学大比武”活动中,取得了初中物理学科一等奖第一名的好成绩;他教学理念先进,在南阳市“教学改革经验谈”交流活动中,获一等奖第一名,在南阳市青年教师个人成长故事演讲活动中,获一等奖第一名;他多才多艺,是秦守洁河南省名班主任工作室的核心成员,曾在第十二届河南最具智慧力班主任评选比赛中,取得第一名的成绩……

坚守初心 深耕教坛

兰经天是地地道道的东北人,曾在北京中医药大学就读,毕业以后,本着对教育事业的初心与执着,历时四年,他奔波于全国各地参加招教考试,由于专业不对口、非师范毕业生等硬性条件限制,他屡次被拒之门外。终于,2014年他与南阳结缘,来到南阳市第十三中学校。

每每提起这段经历,他都会笑着说:“虽然南阳对于我是一个无亲无友、语言难通的陌生环境,但我来到这里后,一下

子就爱上了这座城市,只因为这里有接纳我的三尺讲台。有讲台的地方就是家,有学生的地方就有亲人。”

作为一名班主任,兰经天连续多年半路接替九年级毕业班工作,所接班级总有各种棘手问题,但他从来不推辞,欣然接受,不提困难。当校领导问到他刚做完肿瘤手术没多久的父亲时,他笑着说:“没事,我能兼顾,如果有困难,我再向学校申请帮助。”

深度思维 勇于创新

“三有”物理课——学校的“风景课堂”。作为一名物理教师,兰经天的物理课已经形成了“有趣”“有料”“有道”的独特风格。他的课堂上,师生互动、生生互动的声音总是此起彼伏;他的课堂评价积极向上,总是能唤醒学生的学习动力;他培养学生展示物理实验,深受学生喜爱;他创设问题情境,让学生感受物理和生活的紧密联系,使学生能够学以致用;他把物理知识和人生道理相结合,充分发挥了立德树人的作用。

“百变”家长会——难忘的“家长课堂”。兰经天的家长会,总能让家长夜不能寐,反思对子女的教育问题,让家长们对下次家长会充满期待。他的家长会不是一成不变,而是形式多样,有时是家庭教育讲座,有

时是家长经验交流,有时是沙龙座谈,有时是吐槽大会,有时是读书分享……无论何种形式,目的只有一个:让家长成为学校教育的坚定同盟者。

“多彩”班文化——润泽的“无痕课堂”。他的学生没有按时上交寒假作业,他没有大发雷霆,而是惩罚这些学生每人搞一个物理小发明,全班展示,并解释其原理,教室里一下子就沸腾了。九年级学生学业压力大,难免犯些小错误,他就把惩罚内容以“红包”的形式呈现,让学生抽取,抽到哪个,就接受哪个有趣的惩罚,学生哈哈一笑,也意识到了错误。

为了让学生做作业不再枯燥,他把物理题目编成了小说;为了让先进典型带动集体,他模仿感动中国节

每一届他所接的班,班风扭转很快,而他肩上承担着家庭和工作的双重压力,却从来没向学校提起过。校领导们每次见到他,说得最多的话就是:“经天,你得学会休息啊。”他却摆摆手说:“没事儿,对我来说,工作就是休息,工作即养生。”他常挂在嘴边的一句话就是:“我是革命一块砖,哪里需要哪里搬。”

积极乐观,心胸豁达,永不放弃,是他最典型的标签。

目,评选出年度感动班级的学生,为他们写颁奖词,做一个图文并茂的PPT;他开展“你的进步,我见证”活动,让学生去见证同学的点滴进步。

他竭力打造一间润泽的教室,以文化人。他以榜样文化润“德”、以书香文化润“智”、以尚武文化润“体”、以特长文化润“美”、以服务文化润“劳”。他坚信:教育是一种带动和影响,是一种感染和转化。

兰经天,在同事心中有希望,在学生心中有威望,在家长心中有名望,他已经成为了一名深受同行敬佩、学生爱戴、家长好评的“品牌好老师”!①5

最美教师



新野县人民法院巡回法庭进乡村 化解纠纷暖民心

本报讯(记者 王琪文)9月12日,新野县人民法院五星法庭到五星镇陈庄村巡回审理一起“狗咬人”案件,就地开庭、当庭调解、当庭履行。

据了解,原告卢某与被告马某芳、马某红系邻村村民,被告马某芳系马某红父亲。8月10日下午,原告卢某前往二被告的梨园买梨,二被告所饲养的狗将原告脚踝咬伤。事发后,双方协商无果,原告卢某诉至新野县法院,请求被告马某芳、马某红赔偿医疗费、误工费共计2912元,引发本案诉讼。

新野县人民法院受理该案,承办法官了解基本案情后,决定适用简易程序巡回审理该案。9月12日上午,巡回法庭走进新野县五星镇陈庄村,吸引当地群众围观旁听。

“新野县人民法院民事巡回法庭现在开庭!”随着一声清脆的法槌声响起,庭审正式开始。庭审中,法官范辛亚依法组织当事人进行了法庭调查,听取了原、被告双方举证、质证和辩论意见后,范辛亚询问双方是否同意调解,双方当事人均表示同意。之后,承办法官对双方进行“背靠背”调解,二被告同意赔偿原告医疗费1500元并当庭履行。

根据《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条、第一千二百四十六条规定,饲养动物致人损害适用无过错责任原则,也就是说,只要是饲养的动物致人损害的,或者违反饲养动物有关管理规定、未对动物采取安全措施造成他人损害的,动物的饲养人或者管理人要承担侵权责任,赔偿受害人因此造成的损失;除非受害人存在伤害、挑逗动物的故意或者重大过失行为,才可以不承担或者减轻责任。

近年来,因饲养犬只致人损害产生的纠纷日趋增多。法官在此呼吁,犬只饲养人应文明养犬、规范养犬,携犬出门要戴好束犬链,给犬只戴上嘴套,以避免误伤他人。农村犬只禁止户外散养,应进行圈养或者拴养在院内,防止随意外出伤人。①5

注销公告

南阳市鹏宇科技有限公司(统一社会信用代码:91411300685663658M)因公司被吊销营业执照解散公司,现公司成立了清算组,清算组负责人:王鹏宇,清算组成员:王鹏宇、张坤,请公司债权人自接到公司通知书之日起30日内,未接到通知书的,自公司公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。特此公告。

联系人:张坤
联系电话:17656688066

2024年9月12日